

# Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

3 ЯНВАРЯ ВТОРНИК № 2 (1012) 1995 год  
В розницу — свободная цена

## Первые новости года

### ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ

Традиционными стали в Польском культурном центре Узбекистана встречи рождественских праздников. На сей раз, помимо самих представителей польской диаспоры, гостями и участниками торжеств республиканского Интерцентра стали украинские, азербайджанские, армянские друзья. Было много музыки, песен, выступил фольклорный ансамбль, в исполнении которого звучали старые и новые песни польского народа. Искрометный концерт длился без малом четыре часа — на польском, узбекском и русском языках.

### СЛАДКИЕ ПОСЛАНИЯ ГОРНЯКОВ

Более 400 наборов с новогодними сладостями получили в подарок от Навоийского горно-металлургического комбината детдомовцы Гудудана и воспитанники интерната с математическим уклоном. Не обошли горняки вниманием и школу-интернат для глухонемых детей, что в соседней Кармане, выделив для них около 200 комплектов с кондитерскими изделиями. Эти ребята получили возможность стать и участниками новогодних представлений во дворце культуры «Фархал» в Навои.

### СОТОВЫХ ТЕЛЕФОНОВ СТАЛО БОЛЬШЕ

В СП «Уздунобит» поступила из США новая партия телефонных аппаратов сотовой связи фирмы «Моторола». Абонентам реализуются два вида этих аппаратов по разной цене, которая в 2-3 раза ниже прежней. Новые телефонные аппараты существенно отличаются от своих предшественников: они миниатюрны, помещаются в кармане пиджака, многофункциональны, кодируют переговоры, используются на работе, дома, в автомобиле. Владелец этого чудо-аппарата может звонить и разговаривать с другим абонентом не только

данной сотовой сети, но и по местной сети телефонов, причем связь — двусторонняя: исходящая и входящая, безотказно обеспечивается выход на международную и междугороднюю сеть. Так что звонить можно в любую страну мира. Тридцать выделенных высокочастотных международных спутниковых каналов четко обслуживают абонентов сотовой связи. Аппарат без каких-либо дополнительных настроек позволяет включиться в мировую сеть телекоммуникаций. И еще он служит и для подключения факса, по нему ведется передача данных — проекты, схемы, чертежи, котировки валюты, биржевые вести и т.п. Цифровая электронная техника отвечает самым строгим мировым стандартам.

### ОКАЗАЛИ ПОМОЩЬ

Инициативы по зрению Сергеевского района столицы, среди которых немало ветеранов войны и труда, престарелых, получили перед Новым годом эффективную поддержку со стороны хохимитя района, а также трудовых коллективов. Они позаботились о том, чтобы люди имели дополнительные средства, продукты питания — картофель, рис. Регулярно им поступает другая гуманитарная помощь, за что незрячие выражают всем, кто проявил о них теплую заботу, свою сердечную благодарность.

### ВМЕСТЕ СО СЛОВАЦКОЙ ФИРМОЙ

Достигнуто соглашение о создании в Избасканском районе совместного со словацкой фирмой «Кохинор» предприятия по производству карандашей. Иностранные бизнесмены поставят для него современное оборудование, а избасканцы обеспечат рабочей силой, производственными зданиями, коммуникациями. На совместном предприятии, ввод в строй которого намечен на 1995 год, будет производиться 43,2 тысячи карандашей в год. (По сообщениям корр. «Народного слова» и УзА).

## Мир и мы

# ИНТЕГРАЦИЯ КАК ЗЕРКАЛО РЫНКА

В мире преобладают интеграционные процессы. Осенью 1993 года вступили в силу Маастрихтские соглашения, оформился Европейский союз. Складывается зона свободной торговли в Северной Америке как этап создания общего рынка США, Канады и Мексики. Намечены ориентиры по формированию единого экономического пространства стран Тихоокеанского бассейна к 2020 году. Региональная экономическая интеграция является доминирующей тенденцией современного этапа развития мировой экономики. Об ее эффективности свидетельствует тот факт, что сам по себе процесс движения к единому рынку в Европе уже удвоил приток инвестиций в страны Европейского союза.

### ПОЧЕМУ ТАК...

Изучение опыта дальнего зарубежья показывает, что скорость и степень экономической интеграции зависят в первую очередь от уровня развития рыночных отношений и конкурентоспособности производства. В Северной Америке и в Тихоокеанском регионе в лидерах интеграционных процессов находятся США, в Западной Европе — Германия. Против тесной интеграции, как правило, выступают аграрные и связанные с государственным сектором экономики население. В целом интеграция не выгодна неконкурентоспособным секторам экономики, которые стремятся максимально использовать возможности государственного протекционизма в условиях закрытой экономики.

На сегодняшний день большинство предприятий СНГ, являясь неконкурентоспособными, продолжают оставаться в государственном секторе, и правительству просто обидно ограждать их интересы, а также интересы населения путем защиты внутренних рынков продовольствия и товаров первой необходимости. В подобных условиях изоляционистские тенденции в развитии служат определенными формами защиты населения, национальных производителей, а также сохранения производственных и управленческих отношений в том виде, в котором они существуют. Например, экономический курс, направленный на сохранение обширного государственного сектора и административного управления, проводимый бывшим

руководством Украины, сопровождается активным противодействием интеграционным процессам в рамках СНГ. Курс на углубление рыночных реформ, взятый новым президентом, вылился в активизацию экономического сотрудничества со странами СНГ, о чем свидетельствуют подписанные недавно узбекско-украинские соглашения.

Не способствуя сближению также сложившиеся принципы и формы интеграционного процесса. Продолжая оставаться в стереотипах прошлого, по своей сути административного мышления, многие ведущие интеграционисты, в том числе и на уровне государственного руководства, вместо выработки новых принципов межгосударственных взаимосвязей между суверенными государствами в условиях рынка, сосредоточились на поиске новых надгосударственных организационных форм политического характера, что по своей логике не может не привести к тому же, что и было, — восстановлению в той или иной форме Советского Союза, организационные структуры которого были наиболее эффективными и законченными в рамках данного подхода. Идея Евразийского союза — последние крупномасштабная попытка в этом направлении.

### ...А ТАБАЧОК — ВРОЗЬ

В существующих реалиях государства СНГ стали действительными независимыми. Каждое независимое государство обладает неотъемлемым правом на наличие и достижение своих собственных целей и интересов.

Предлагаемые сложные, тесно интегрированные конструкции организационных форм взаимодействия, многосторонние договоренности, накладывающие значительные ограничения на самостоятельность принятия решений и — действенный правительств, сужают возможный круг реализации, достижения национальных интересов, использования потенциала и возможности, ведут к снижению уровня конкурентоспособности экономики в целом.

В этих условиях наиболее перспективной является другая модель, заключающаяся в поисках новых принципов сотрудничества на рыночной основе, которые позволили бы каждому государству СНГ максимально, без излишних ограничений использовать свой потенциал, реализовать свои цели и интересы на основе свободной конкуренции, с активным сотрудничеством в тех областях, где это выгодно непосредственным производителям. Эти формы и направления должны складываться исходя из реальной выгоды и конструктивных сотрудничества в каждой данной момент, а не под воздействием регламентируемых сверху факторов, пусть и навязываемых на внешнеэкономической основе. На уровне предприятий экономические взаимоотношения сложились наиболее эффективным образом только в том случае, если предприятия обладали свободой выбора и взаимоотношений с зарубежными партнерами. В случае возникновения надгосударственных органов эта свобода будет дополнительно ограничиваться добровольно-принудительным раз-

делом рынков, согласованной «специализацией», квотами, внутренними ценами. Все эти факторы будут определять национальными органами, которые заведомо придадут им ту роль, силу и влияние, которые не предусматриваются первоначальными авторами подобных проектов.

Узбекистан последовательно отстаивает линию широкого экономического сотрудничества в рамках СНГ на уровне субъектов хозяйствования при минимальной регламентации надгосударственных организационных структур. Анализ российской политики по отношению к СНГ приводит к выводу, что Россия на деле осуществляет тот же самый курс, что и Узбекистан, избегая, однако, его четких формулировок.

### ДВИЖЕНИЕ ИДЕТ

Процесс интеграции в СНГ движется, хотя, может быть, и не так быстро, как этого желает общественное мнение, причем в направлении, которого придерживаются Узбекистан и Россия. Развиваются в первую очередь традиционные связи неэффективных производств государственного сектора, выпускающих неконкурентоспособную продукцию. Сохраняются и укрепляются взаимовыгодные связи между теми предприятиями, которые сумели адаптироваться к новым условиям и наладить эффективную работу, успешно сменившими форму собственности. Параллельно возникают новые связи, активно развиваемые предприятиями структурами, зачастую с участием партнеров из стран вне СНГ. То есть процесс самозарождения и развития внешнеэкономических связей непосредственно самими предприятиями без регламентации сверху уже начался и идет. Именно этот процесс и является ключевым в формировании и развитии новых форм экономической интеграции. Именно на базе этого процесса и происходит региональная интеграция Европы и Северной Америки. А скорость и глубина

этого процесса обуславливаются в первую очередь развитием, зрелостью рыночных отношений и экономическим значением предпринимательских кругов, которым интеграция выгодна и жизненно необходима, то есть производящих экспортную продукцию, либо участвующих в международной кооперации труда. Рынок в государствах СНГ находится в стадии формирования, подобных независимым предпринимателей не так уж и много. Этим в основном и объясняется непоследовательность и прерывистость интеграционного процесса на современном этапе: только намечается отход от старых форм и переход к новым.

Однако сегодня уже становится очевидным, что ход интеграции будет зависеть от глубины и интенсивности рыночных преобразований в государствах СНГ. И последовательно осуществляемая Узбекистаном гибкая, не регламентированный подход к интеграции предполагает в будущем различную степень экономической интегрированности между государствами в зависимости от их движения по пути реформ, при котором лидерам не придется тянуть за собой отстающих.

За последние годы политиками и экономистами государства СНГ было предельно много взаимных обвинений по поводу того, кто за счет кого жил в советское время и кто более привержен рыночным преобразованиям. Объективно решить эти споры может только будущее, когда страны, обладающие большим потенциалом вырвутся вперед, пересторят неэффективную постсоциалистическую экономику. В этом аспекте позиция Узбекистана по поводу формы интеграции объективно способствует экономическому прогрессу.

В. АБАТУРОВ, Д. РУСТАМОВ.

## СОХРАНИМ НАРОДНОЕ ДОБРО

После обнародования Указа Президента Ислама Каримова «Об усилении борьбы с потравными посевами в республике за последние годы урожай зерновых. По его выполнению как в центре, так и на местах принимаются действенные меры.

Определенная работа в этом направлении проводится и в Навоийской области, зерноводы которой в этом году засеяли 35 тысяч гектаров озимых и получили хорошие всходы. Здесь сейчас особое внимание уделяется орошению и подкормке посевов, а также их сохранению от потравы.

Органы внутренних дел области в течение минувшего декабря выявили 277 фактов потравы растений. К 213 гражданам, оставшимся без присмотра животных, были приняты соответствующие меры. На них наложено штраф в размере 15159 сумов.

Выявлены случаи потравы посевных площадей и в Джизакской области. Особенно много их в Быханском, Галларском, Фархадском районах.

Обретение республикой зерновой независимости во многом зависит от сохранения посевов озимых от потравы и качественного ухода за всходами. Раз это так, то необходимо уделять особое внимание воспитательной стороне этой проблемы. Необходимо каждому гражданину нашей страны глубоко осознать, что провинциисы зеленые нежные всходы зерна превращаются в иррациональный злоб.

(УзА).

## «ДЕСАНТ» ВО ИМЯ ЗДОРОВЬЯ

Плодотворной и современной формой сотрудничества академической науки, системы высшего образования и практического здравоохранения стало пребывание в Андижанском областном специализированном научно-практическом «десанте» из Ташкента.

По инициативе Министерства здравоохранения республики группа ученых-медиков, специалистов в области кардиологии, терапии, микробиологии, биохимии, иммунологии, фармакологии в течение трех дней изучала состояние подготовки медицинских кадров в Андижанском государственном медицинском институте, знакомились с организацией работы в лечебных учреждениях области.

Во время пребывания на андижанской земле ташкентские ученые встретились с коллегами, преподавателями и студентами медицинского института, работниками лечебных учреждений области, прочли ряд лекций по актуальным проблемам здравоохранения. Столичные медики дали консультации группе пациентов со сложными заболеваниями.

## В ТЕПЛИЦАХ — СТРАДА

Изобильным на снежные ошени был поворотный стол жителей Сырдарьинской области. Об этом позаботились работники колхоза «Синдариола», расположенного в Сырдарьинском районе. В местном тепличном хозяйстве, занимающем более 21 гектара, на отдельном участке специально высеяны огурцы и помидоры с таким расчетом, чтобы они поспеши в преддверии зимы.

Сырдарьинское тепличное хозяйство считается одним из лучших не только в области, но и в республике. Крутой год здесь собирают по несколько урожаев снежных ошени. Больше половины площади занимает лимонный. В минувшем году урожай этих субтропических фруктов был особенно богатым. Примечательно, что всю витаминную продукцию, а также саженцы ошени и лимон реализуют по ценам, значительно ниже рыночных. Большую часть урожая продают в пределах республики. А собранные сверх плана ошени и фрукты, по договору с российскими предпринимателями, обменивают на стройматериалы и другие необходимые для местных колхозников товары.

Руководители хозяйства на деле заботятся о социальном уровне своих работников. Сегодня здесь выстроено около 170 человек. В основном это лебунки. Зарплата у них выше средней по колхозу. Она напрямую зависит от количества и качества собранной и реализованной продукции теплиц.

ИА СНИМКАХ: на вооружение витаминной продукции Худай Чалынов; в тепличном хозяйстве; на сборе лимонных рабочих Назвара Тогаева и Курбанов Жалолиева; доювец агроном хозяйства Мирзиён Салдуков — давольно не было такого богатого урожая лимон.

Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УзА).



## ВОСПИТЫВАТЬ ПАТРИОТОВ

В Центральном доме офицеров Вооруженных Сил Республики Узбекистан состоялась беседа за «круглым столом», в ходе которой были обсуждены вопросы воспитания молодежи, подготовки юношей к службе в армии.

В мероприятии, организованном по инициативе Министерства обороны республики, приняли участие руководители военного ведомства, соответствующих государственных и общественных организаций.

Вел встречу начальник Управления по работе с личным составом Министерства обороны полковник А. Рашидов.

В ходе беседы начальник отдела по воспитательной работе Министерства обороны полковник Р. Каюмов, заместитель председателя совета Союза ветеранских организаций Узбекистана генерал-лейтенант в отставке С. Охунжонов, председатель республиканского благотворительного фонда «Махалия» Ш. Темиров, первый секретарь Центрального комитета Союза молодежи А. Тешбаев, председатель общества «Елдолик» Н. Муриддинов, руководитель республиканского общественного центра «Муханитин на майдане» академик Э. Якунов и другие особо подчеркнули, что Президент Узбекистана Ислам Каримов проявляет по-

стоянную заботу о повышении обороноспособности нашей страны и совершенствовании ее Вооруженных Сил.

Наши Вооруженные Силы защищают государственный суверенитет республики, ее территориальную целостность, мирную жизнь и труд людей, обеспечивают безопасность населения. Защита нашей независимой Родины — конституционный долг каждого гражданина страны. День ото дня крепнет единство армии и народа. Многие молодые люди образцово проходят службу в рядах Вооруженных Сил, показывают пример своим сверстникам в боевой и политической подготовке. Армейская служба способствует формированию у юношей чувства национальной гордости, ответственности, осознанию ими богатого опыта наших отцов и дела в военном искусстве, воспитания их в духе патриотизма.

Наряду с этим участники беседы отметили, что некоторые молодые люди во время прохождения службы допускают нарушения воинского устава. Не секрет, что имеются случаи уклонения от службы в армии, оставления своей воинской части без разрешения. Таким явлениям нужно положить ко-

неч. Без усиления воспитательной работы в воинских частях невозможно укрепить дисциплину в армии, повысить мораль наших Вооруженных Сил.

Важным фактором в устранении названных выше недостатков может стать реализация мер по укреплению сотрудничества армии и общественности. В этом плане общественными организациями необходимо усилить шефскую работу в воинских частях, проводить интересные встречи и беседы, выступления мастеров искусств.

Известно, что 14 января в нашей стране будет отмечаться традиционный праздник — День защитника Родины, а 9 мая — широко празднуемый 50-летие Великой Победы. Сейчас в Узбекистане идет активная подготовка к этим торжествам. Нужно подчеркнуть, что подготовка к ним ведется в тесной взаимосвязи с воспитанием армейской молодежи в духе интернационального дружбы и любви к Родине.

Участники беседы за «круглым столом» отметили, что воспитание молодежи на воспитательных армейских мероприятиях в духе патриотизма.

Т. БОТИБЕКОВ, корр. УзА.

## КОЛЛЕКТИВ СМОЖЕТ ВСЕ

Директор Сырдарьинской автоколонны N2513 Мумин Абдуллаевич Кучкиров за семнадцать лет работы на своем посту повидал всякое. Смело внедрял новое, передовое. Много внимания уделял улучшению дисциплины в коллективе. Например, водители, нарушающие правила дорожного движения и порядок в коллективе, немедленно штрафовались, причем весьма оригинальным способом: из них формировалась строительная бригада. Работы ей — пещирыорот, благо, социальная инфраструктура постоянно совершенствуется.

Строится новая чайхана, спортивно-оздоровительный комплекс, территория озеленяется, претерпевает видные изменения, есть лимонный, помидор. Сырдарьинская автоколонна N 2513 находится в 2-3 километрах от знаменитой путевой развязки, откуда начинается некогда «гремешная» нелинейная область с ее Голодной стеной, где еще не так давно совершался знаменитый подвиг тысяч и тысяч строителей, мелиораторов, мастеров хлопководства. Собственно, подвиг и сейчас продолжается — усилиями тех

же людей или их прямых потомков, кто на безжизненных пространствах воздвиг города и поселки, добывает насосных, стабильных урожаев хлопка, бахчевых, зерновых. И тут ни первые помощники — автомобилисты. В любую погоду, жару, пещиры, риним ли утром, подвиг ли ночью ребята из Сырдарьинской автоколонны N 2513 готовы выйти в рейс. Но в основном они трудятся в рабочем, первом графике. Грузовые перевозки — это не авралы или стивия. И поэтому предприятия 12 министерств и ведомств,

которые обслуживает автоколонна, довольны исполнением своих заказов на грузовые автоперевозки. Техника здесь всегда в образцовом состоянии. Без малого 200 автомобилей различного назначения, и — ни одного «рыскающего». Более того, многие автогазели, что бы подвижной состав не простоял в ремонте, изготавливаются или реставрируются на месте. Имеются шиномонтажный участок, вулканизация, практически на ходу ремонтируются тормозная система, коробка передач, электрооборудование.

Мумин Абдуллаевич Кучкиров — человек, что называется, на своем месте. Не

редкость в автоколонне пещиры. Директор с особой теплотой говорит об Отабобо Мирзиёе, Муратдинов Кахраманов, Фахриддин Нориев, Николае Скалуповиче, Эрраше Аксаров, Юрии Шмакове. За 25-30 лет своей работы на различных участках автоколонны они — водители, ремонтники, мотористы, автогазели — стали не только мастерами высокого класса, профессионалами, но и наставниками молодежи. Не без совместного участия тех и других было переоборудовано на сжатый и сжигаемый газ около 70 процентов грузовых автомобилей. Все работу по переоборудованию начали задолго, тогда, когда еще не так

дорого обходились новации. Отсюда и сегодняшние прибыли, доходы. Кроме всего прочего, и ветераны, и молодежь хорошо усвоили уроки новаторства: с использованием газа, тоннажа малоотопленного и «дубоваримости» для двигателя, сохраняется «здоровье» автомобиля, продлевается срок его службы, а это опять же работа без простоев в ремонте.

Впрочем, нельзя сказать, что условия для работы всегда были и остаются идеальными. Такого нигде нет. Но здесь созданы условия, в которых можно проявить себя, профбюролетствать. Мецунет, комнаты личной гигиены, душ, сауна,

возможность вовремя получить сеанс психологической разгрузки, нормальный правительственный климат в коллективе дают возможность быть здоровыми.

— Я не могу допустить, — говорит директор автоколонны, — чтобы кто-то из водителей отпустил на сторону канistersу бензина или «подбросил» левый груз пещиры, иначе за ворота предприятия дефинитную деталь. Атмосфера доброжелательности, взаимопонимания, обоюдной выручки сложилась у нас давно и надо полагать, надолго.

Примечательно, что руководство автоколонны работает и о благосостоянии жителей своего района — как

взрослых, так и детей. Недавно старое административное здание предприятия передано Сырдарьинскому колхознику под зубную клинику с условием, чтобы ее услугами пользовались и работники автоколонны. По запросу депутатов произошло полное благоустройство территории санузла им. С. Рахимова. А городской школе N7 в порядке шефства было передано 5 тысяч сумов дотации на производство капитального ремонта учебных корпусов. Один из жилых массивов обеспечен питьевой водой. Вот так и трудятся — на перспективу.

В. ПОШЛАВСКИЙ, нач. общ. корр.

БЛАГОДАРЯ НЕЗАВИСИМОСТИ

С первых дней обретения независимости Республикой Узбекистан был взят курс на политическое и экономическое укрепление суверенитета. Одним из важных проявлений политической независимости государства является наличие в нем собственного национального паспорта его граждан.

Этот документ был разработан после тщательного изучения аналогов, действующих в самых развитых странах мира, способов их заполнения и возможности приспособления к условиям нашей республики.

Если раньше заполнение паспортов производилось вручную, то теперь записи в них будут вноситься при помощи пишущих машинок, отвечающих современным требованиям. Для работы на них требуются специалисты и ведущие работники нашего управления обучили более 300 человек.

Эти технические средства уже имеются во всех областях и городах Узбекистана. Они находятся в полной готовности, чтобы с января 1995 года начать выдачу паспортов нового образца, а это является хорошим новогодним подарком для наших граждан.

Кому в первую очередь будут они выдаваться? Как сказано в Указе Президента республики о введении в действие «Положения о паспортной системе в Республике Узбекистан», их будут выдавать в первую очередь юношам и девушкам, которым исполнилось 16 лет, гражданам с истекшим сроком действия паспорта, тем, кто пожелал изменить свою фамилию, имя, отчество или национальность, а также лицам, потерявшим паспорт, намеревающимся выехать за границу.

Для его получения любой гражданин Республики Узбекистан может обратиться в органы внутренних дел по месту жительства.

Если говорить о преимуществах нового паспорта, то следует отметить, что с ним можно свободно выехать в любую зарубежную страну. Для этого органы внутренних дел проставляют в паспорт штамп «Для всех стран мира», являющийся действительным на срок в два года.

Новый паспорт состоит из 32 листов, на которых записываются подробные сведения о гражданине, указываются также подробные данные о его детях, месте жительства. 21 страница документа выделена для выданных виз в зарубежные страны.

На последней странице паспорта напечатаны слова: «Паспорт является собственностью Республики Узбекистан. Владелец данного паспорта находится под защитой Республики Узбекистан». А это означает, что наши соотечественники политически защищены.

Как и все граждане нашей страны, работники органов внутренних дел с высоким подъемом восприняли Указ Президента о введении в действие «Положения о паспортной системе в Республике Узбекистан». Вопросы последовательного и четкого выполнения этих мероприятий стоят в центре внимания руководства Министерства внутренних дел республики.

В заключение надо сказать, что для осуществления этой работы, которая имеет большое политическое значение в жизни Республики Узбекистан, у нас имеются все возможности и условия. Работники учреждений внутренних дел готовы к безупречному выполнению этой задачи.

Г. ЮДАШЕВ, начальник управления выезда, въезда и гражданства МВД Республики Узбекистан, полковник милиции. (УзА).

Проблемы связи МАЛЫЕ АТС С БОЛЬШИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Одну треть из этой суммы составляют затраты Китая. Промышленная американская компания АТТ считает, что такое внимание в Китае развитию телекоммуникаций означает, что эта страна в XXI веке станет одной из экономически супердержав. С этим соглашаются эксперты и политики, которые видят на многочисленных примерах, как существенно повышается качество жизни общества за счет использования современных средств связи.

В мире множество фирм и компаний, производящих оборудование и оказание услуг связи. Самые известные, пожалуй, сосредоточены в США, Японии, Германии. Они-то и диктуют новые тенденции в служебной области телекоммуникаций на перспективу.

На рынок техники связи выносятся самые разнообразные предложения. Порою нелегко в них сразу разобраться, не имея четкого представления о достоинствах и недостатках той или иной техники связи. Есть предложения беспроигрышного характера. Такими в наших условиях являются сотовый телефон, сеть пейджинга. Это — средства подвижной связи, они все больше завоевывают популярность и активно участвуют в наращивании объемов новых услуг. Из традиционных — телефон, который в нашей республике уже исполнилось 90 лет. От первой станции, построенной в 1904 году в Ташкенте

Ученые с мировым именем, ведущие специалисты в области телекоммуникаций убеждают, что уровень развития средств связи определяет положение страны в мировом сообществе. В 1993 году, согласно опубликованным статистическим данным, все развивающиеся государства потратили на связь 80 млрд. долларов.

те при участии германской фирмы «Сисменс». Не осталось ничего, даже для музея. Техника менялась каждые 25-30 лет, а в последние годы период эксплуатации сокращается почти вдвое. Сейчас, например, идет замена на современное цифровое электронное оборудование нескольких действующих в Ташкенте сравнительно «молодых» АТС.

Получить телефон в офис, на квартиру, в автомашину — естественное желание каждого человека. Ведь он позволяет удовлетворить не только житейные и бытовые запросы, но и проникать в банки данных всего мира, подключаться к всемирной интеллектуальной сети. А начинается все с обычного телефонного аппарата на рабочем столе. И тут не обходится без вопросов и проблем. Например, сколько должно быть телефонов в служебной кабине? — у начальника, специалиста в научно-исследовательской лаборатории, в частной фирме? Практика показывает, что средняя занятость одного прямого телефона составляет не более четверти рабочего дня, но именно на этот отрезок времени приходится пик претензий на телефонный аппарат почти всех работников. Практически в каждой организации это сотрудники тратят от 10 до 25 процентов рабочего времени непроизводи-

тельно, в том числе и в ожидании своей очереди к единственному телефону. Много времени уходит на переговоры по телефону, поиск нужного абонента, необходимой справки, информации. Рациональное использование прямых телефонных линий, да и рабочего времени специалистов в условиях более высокой комфортности может быть обеспечено за счет установки официальных телефонных станций, или, как мы говорим чаще, учрежденческих.

Сейчас на рынок Узбекистана эти станции стали поступать в ограниченном количестве и ассортименте. В этой обстановке пожелание руководителей вынужденно внимательно и придирчиво относиться ко всякому предложению поставки и монтажа внутренней телефонной станции. Фирма «Мадат», ставшая по договору официальным дистрибутором в Узбекистане всемирно известной германской фирмы «Сисменс» по поставкам и монтажу телефонных станций малой емкости для служебных целей, репутацию надежного делового партнера завоевывает не обещаниями или громкой рекламой, а своими практическими делами. Строятся соответствующие строения, решаются проблемы с требованиями своей организации — «Сисменс». Начали с того, что выполняли заказ на установку малой АТС в помещении и в здании. Немеские банкиры дали не только хорошие отзывы, но и соответствующие рекомендации. Последовало предложение по телефону «Промстройбанка». И здесь — хороший результат. Поступили новые заказы — и они исполнены качественно и в срок. К тому же делается все на проверенном в мире оборудовании, которое надежно выполняет свои функции. Это — внутренняя связь, переадресация вызова, наведение справок во время разговора, перехват вызова, конференция-связь, учет стоимости разговора, факсы и т.п. Прямая и косвенная эффективность связи определяется не только количеством телефонов, но и их качеством. А это определяется не только количеством телефонов, но и их качеством. А это определяется не только количеством телефонов, но и их качеством. А это определяется не только количеством телефонов, но и их качеством.

А. КУДИНОВ, инж. корр. «Народного слова».

Мы живем в Узбекистане ЕГО СУДЬБА -- В СУДЬБЕ ЗАВОДА

Владимир Петрович Поляков пришел на завод «Чирчиксельмаш» в начале 1942 года. Собственно говоря, завода тогда еще не было. В одной из комнат бывшего гаража Чирчиктранса, где располагались механический цех, работали первые токарные станки. За один из них встал 16-летний Поляков. А через месяц-другой Володя значился в списках многооточников: в ту пору ему уже было доверено три станка.

«... Мы были тогда совсем еще молодые...» рассказывает Владимир Петрович. — Однажды понимали, что важно беречь рабочую минуту, отсыпавшие новые резервы производства. Мы понимали, что продукция, которую мы делаем, увеличивает мощь армии. И чем больше ее дадим, тем больше уничтожат фашистов наши воины. Дело ответственная, мы ее очень старательно делали.

Вскоре Поляков был определен в настрайщик. Его место у станка занял тогда Володя Лахов, парень был тоже не промах и по работе охот. Норму выполнял на 200, а иной раз на 300 процентов. Так что замена оказалась весьма удачной. В начале 1945 года Поляков снова становится токарным станком в только что созданном станкостроительном цехе по производству эксцентрикочислов прессы.

И в этом цехе пригодился его высокий профессионализм.

Когда подошел призывный возраст, Поляков поступил в военное училище. Тринадцать лет он прослужил офицером Вооруженных Сил, а после увольнения в запас вернулся на завод. И опять встал за токарный станок, снова сел за парту, теперь уже в вечернем отделении индустриального техникума. Закончил его успешно и охотно принял предложение стать технологом кузнечно-прессового цеха. Пригласил его на эту должность, руководство не ошиблось: Поляков оказался технологом нестандартной мысли.

Бывая по делам на других предприятиях, он непременно интересовался всем, что можно было с пользой применить в своем цехе. Много брал на заметку и проверял в своем цехе. А вообще у Полякова на счету семисот внедренных рационализаторских предложений и два изобретения.

В июле 1992 года «Чирчиксельмаш» отметил свой полвековой юбилей. На заводе открылся музей, в котором воссоздана история этого крупнейшего предприятия сельскохозяйственного машиностроения.

В экспозиции музея широко представлены фотографии ветеранов, стоявших у колыбели «Чирчиксельмаша», среди которых достойное место по праву отведено кавалеру ордена Трудового Красного Знамени Владимиру Петровичу Полякову.

О. ЛЕВАК, г. Чирчик.

Чтение для специалистов

Повечерно-климатические условия нашей республики позволяют снимать высокие урожаи сельскохозяйственных культур. Вопросы получения в течение одного года два урожая становятся актуальными еще больше в связи с тем, что наряду с хлопком мы должны обеспечить население продовольствием, а животноводство — кормами.

Результаты многолетних исследований Узбекского научно-исследовательского института хлопководства (УзНИИХ) по затронутым вопросам говорят о многом.

Решением правительства в орошаемой зоне на площади более одного миллиона гектаров высеваются зерновые культуры, в основном пшеница. Зерноводческие хозяйства с каждого гектара в среднем должны получить не менее 40 центнеров пшеницы, ячменя, ржи и др. Стоит вопрос: каким образом использовать землю после уборки зерноколосовых, под вторые культуры? Опыт, проведенный в Андижанском филиале УзНИИХ, показал, что высокий урожай пшеницы наряду с другими факторами зависит от срока сева. Урожай пшеницы сорта «Интенсивная», посеянной 1 октября, составил 58,1, 15 октября — 45,5, а 30 октября — 22,2 ц/га. Такая же закономерность по сроку сева получена в Ферганском, Наманганском, Бухарском, Самаркандском филиалах института.

Важным условием получения высоких урожаев на орошаемых землях является рациональное использование минеральных и органических удобрений. Используя научные данные филиалов нашего института и института зерна республики, в текущем году под урожай 1995 года во всех областях большие площади заняли под колосовые.

Как отмечалось выше, для рационального использования орошаемых земель после уборки зерноколосовых следует посеять вторую культуру. Для ее своевременного сева зерноколосовые следует убирать заранее, вслед проводить пахоту. Вторую культуру надо успеть посеять в июне. Такие из них, как рьпа, релка, — в конце июля — начале августа. Опыт показывает, что при своевременном севе и уходе и на второй культуре можно получить высокие урожаи. Например, в Балыкчанском районе Андижанской области после зерноколосовых был посеян на площади 500 га рис, 60 га — маш,

ДВА УРОЖАЯ С ГЕКТАРА

На плато Устурт продолжаются геологические работы в местечке Шабанлы, недалеко от Кунграда, буряльщики экспедиции «Узбекнефтегазгеология» ищут промудры скважины. Когда бур достиг отметки 3,540 метров, из скважины ударил фонтан газовой конденсата. На место нового месторождения прибыли представители Государственного акционерного объединения «Узбекнефтегазгеология», геологическая служба, другие специалисты, подкрепленные необходимой техникой.

Принимаются меры по скорейшему использованию природного богатства в интересах народного хозяйства страны. НА СНИМКАХ: главный инженер объединения «Узбекнефтегазгеология» В. В. Сулейманов; работница промывочного подразделения (слева вверху) Сергей Вагин, Махсуд Рахмонов, Андрей Русланов.



Фото А. МУРАТОВА. (Фотокорреспондент УзА).

30 га — картофель, а также релка с репой, морковь, капуста, кукуруза на силос. С каждого гектара получено по 30 центнеров риса, 80 центнеров капусты, 200 центнеров картофеля, 250 центнеров зеленой массы кукурузы. Общая прибыль района составила 10,650 тысяч сумов.

Думается, используя рекомендации научных учреждений, республика в 1995 году получит большой урожай зерноколосовых, овощных, картофеля, зеленой массы кукурузы на силос.

К. МИРЗАЖАНОВ, член-корреспондент УзАСХН, доктор сельскохозяйственных наук, профессор. Л. СТЕПАНОВА, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник.

«МОЛОЧНЫЕ РЕКИ» ФЕРМЕРА КУЧКАРОВА

Свой молочный завод будет у навабхорского фермера Наби Кучкарова. Надпись он подписал в разговор с трестом «Юлпромонтаж», который проектирует и монтирует не только подобное молочное оборудование, но и пекарию, колбасные линии. Что же касается мини-молочной фабрики, то подобными предприятиями оснащены многие хозяйства не только области, но и республики. Так, например, пущены подобные установки в совхозе «Зарафшан» Китабского района Кашкардаринской области, колхозе имени Навои Ургутского района Самаркандской области, там действующий завод — десятилетний. У нашего же фермера сырьевая база невелика — и завод ему нужен поменьше мощностью, всего две тонны молока в сутки. А ценность установки в компактности, универсальности. Оборудование мини-завода позволяет выпускать сыр, брынзу, творог, сливочное масло. Как сказал ведущий инженер треста Б. Бабкулов, заказчиков прибавляется с каждым годом. Отлично, что все чаще наводятся сюда начинающие фермеры. Переработка и охлаждение цельного продукта, а также превращение его в другие виды привлекают внимание многих сельчан.

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. по Наманганской области.

ФРУКТЫ КАК КОНФЕТЫ

Оригинальный метод preservation фруктов, ягод, ширшусовых и бахчевых в совершенно новое качество предложил доцент научно-исследовательского института вирусологии Академии наук Республики Узбекистан, кандидат медицинских наук Фатых Муракаев. Это метод, заключающийся в обработке плодов узбекской земли, даст в результате продукты, обезжиренные до 98 процентов и потерявшие в весе от 10 до 25 раз от своего первоначального состояния. Процесс сублимации не только предохраняет плоды от порчи в течение многих лет, полученные после обработки продукты не утрачивают несколько своих питательных качеств, сохраняя полностью витамины, высокомолекулярные белки и соединения, микроорганизмы.

Р. АЗИЖАНОВ, наш внеш. корр.

Образование

— Сегодня, когда страсти вокруг приема в учебные заведения, похоже, поутихли, как вы можете оценить итоги текущего отбора в вузы и техникумы Узбекистана в 1994 году?

— Второй год крупномасштабной работы по организации и проведению тестовых испытаний абитуриентов позволил накопить опыт, глубже осмыслить теорию и практику тестирования.

Тестовый метод отбора абитуриентов в вузы и техникумы — дело для нашего государства настолько новое, что при его реализации Государственному центру тестирования приходится не только разъяснять будущим студентам и их родителям сущность нового метода, но и настойчиво преодолевать стереотипы старого и привычные методы отбора абитуриентов в вузы и техникумы. Но анализ результатов тестовых испытаний этих абитуриентов показывает, что либо они действительно показали слабые знания либо их результаты были высокими, но по данной специальности кто-то достиг более высоких результатов.

Почему-то сторонники старой системы приема в вузы «выбирают» о своих методах, которые порой получали двойки уже на первом экзамене и сразу выбывали из числа претендентов на студентский билет.

А вот серьезные сопоставительные исследования применения различных методов приема в вузы и техникумы, конечно, нужны. Тогда мы сможем говорить языком науки, а не эмоций и амбиций.

Вернемся к процедуре тестирования. Нельзя ли считать машинную обработку и так сказать, ручную перепроверку выданных результатов? — Современное оборудование, отвечающее мировым стандартам, которым располагает Центр тестирования, «считывает» его лист ответов быстро и точно. И сразу же после тестирования? — Тест — объективный показатель оценки знаний. Компьютер «вспоминает» результаты (их теперь никто не сможет «перепроверить»), распечатывает их на бумагу и укажет и распечатает все необходимые данные (так, как их указывал тестируемый в своем листе ответов). Ручную проверку не надо. Это же распечатка направляется в Государственную межведомственную комиссию по приему

УСТУРТСКИЙ ГАЗ

— Вообще говоря, все можно. Но зачем? С какой целью? Правила работы с листами ответов утверждаются заранее; их доводят до всех абитуриентов и на консультациях, и непосредственно перед началом собственно тестовых испытаний. Они, кстати, на двух языках изложены и на самих листах ответов.

— Так вот, если абитуриенты правильно выполнили инструкцию по заполнению листов ответов, то современное оборудование, отвечающее мировым стандартам, которым располагает Центр тестирования, «считывает» его лист ответов быстро и точно. И сразу же после тестирования? — Тест — объективный показатель оценки знаний.

Компьютер «вспоминает» результаты (их теперь никто не сможет «перепроверить»), распечатывает их на бумагу и укажет и распечатает все необходимые данные (так, как их указывал тестируемый в своем листе ответов). Ручную проверку не надо. Это же распечатка направляется в Государственную межведомственную комиссию по приему

у учащихся в высшие и средние специальные учебные заведения Республики Узбекистан, а после принятия комиссией решения о зачислении — в каждый вуз, техникум. Нашу компьютерную систему невозможно исправить, дополнить. В этом — гарантии прав абитуриентов, защита их интересов.

— Конечно, если инструкция абитуриентом нарушается, машинный «не уговорит» этого не за-

учащихся в высшие и средние специальные учебные заведения Республики Узбекистан, а после принятия комиссией решения о зачислении — в каждый вуз, техникум. Нашу компьютерную систему невозможно исправить, дополнить. В этом — гарантии прав абитуриентов, защита их интересов.

— Конечно, если инструкция абитуриентом нарушается, машинный «не уговорит» этого не за-

анализ уровня знаний абитуриентов по результатам тестовых испытаний. Кстати, это тоже одно из преимуществ нового подхода к приему.

Абитуриенты нынешнего года, так же, как и в 1993 году, тестируются по родному языку и литературе, математике, физике, биологии, химии, истории, географии, иностранному языку, русскому языку (узбекский, русский, каракалпакский). Набор

предметов занесен от специальности, на которую поступает абитуриент.

Данных много, поэтому останьтесь лишь на некоторых, наиболее характерных. Наиболее высокие рейтинговые показатели были у абитуриентов из г. Ташкента и Ташкентской области; наиболее низкие — у абитуриентов из Наманганской и Самаркандской областей.

Сравнение количества принятых абитуриентов по конкретным предметам позволило определить относительно высокий уровень знаний по узбекскому языку и литературе, по русскому языку и литературе, каракалпакскому языку и литературе, истории.

Относительно низкий уровень знаний и этому году, как и в прошлом, показали абитуриентами по биологии, химии, физике.

К сожалению, наблюдается ухудшение уровня знаний по французскому, английскому, немецкому языкам.

Специальности Центра тестирования подготовили анализ уровня знаний абитуриентов по результатам тестовых испытаний 1994 года по предметам, по результатам каждого предмета, в разрезе всех областей, Республики Каракалпакстан, г. Ташкента.

Эти материалы будут переданы Министерству народного образования Республики Узбекистан, местным органам управле-

О ЧЕМ МОЖНО ГОВОРИТЬ В ВУЗОВСКОЕ МЕЖСЕЗОНЬЕ...

— Готовы свои летом, а телегу — зимой» — совершенно справедливая пословица, которая выкристаллизовалась из многовековой народной мудрости. Ей мы и решили следовать, обратившись с просьбой об интервью к М. М. Курбанову — директору Государственного центра тестирования при Кабинете Министров Республики Узбекистан. Работа этого центра отнюдь не сезонная, как может показаться на первый взгляд. И пик ее приходится не на жаркие дни августа, когда идет непосредственное тестирование абитуриентов, а скорее на период «до» и «после». Сначала подготовка к тестированию, подготовка тестовых вопросов, печатание книжек, после — анализ проделанной работы и снова подготовка к следующей иррегулярной и сезонной кампании. Так что сейчас, где-то на середине рубежа, в тестовое «межсезонье» можно получить информацию и о том, как прошло тестирование в вузах в нынешнем году и что планируется на будущий год.

Итак, про итоги, проблемы, планы и замечания на нынешний год нашим читателям рассказывает Мурад Мурадovich КУРБАНОВ — директор Государственного центра тестирования.

— Я слышала, что результаты тестовых испытаний поступающих в вузы и техникумы в 1994 году показали не только отбор студентов на первый курс, но и объективно выявили знания выпускников школ, СПТУ Узбекистана. И что можно сказать о знаниях наших выпускников?

— Да, Государственный центр тестирования, как и в прошлом году, подготовил развернутый

анализ уровня знаний абитуриентов по результатам тестовых испытаний. Кстати, это тоже одно из преимуществ нового подхода к приему.

Абитуриенты нынешнего года, так же, как и в 1993 году, тестируются по родному языку и литературе, математике, физике, биологии, химии, истории, географии, иностранному языку, русскому языку (узбекский, русский, каракалпакский). Набор

предметов занесен от специальности, на которую поступает абитуриент. Данных много, поэтому останьтесь лишь на некоторых, наиболее характерных. Наиболее высокие рейтинговые показатели были у абитуриентов из г. Ташкента и Ташкентской области; наиболее низкие — у абитуриентов из Наманганской и Самаркандской областей.

Сравнение количества принятых абитуриентов по конкретным предметам позволило определить относительно высокий уровень знаний по узбекскому языку и литературе, по русскому языку и литературе, каракалпакскому языку и литературе, истории.

Относительно низкий уровень знаний и этому году, как и в прошлом, показали абитуриентами по биологии, химии, физике.

К сожалению, наблюдается ухудшение уровня знаний по французскому, английскому, немецкому языкам. Специальности Центра тестирования подготовили анализ уровня знаний абитуриентов по результатам тестовых испытаний 1994 года по предметам, по результатам каждого предмета, в разрезе всех областей, Республики Каракалпакстан, г. Ташкента.

Л. ЛЕВИТАС, наш корр.

Факты, мысли, идеи

Густам Нурмухамедович, для начала несколько слов о самом центре. История развития этой службы восходит к 1983 году, когда по инициативе академика У. А. Арипова, создавшего, кстати, и республиканскую хирургическую нефрологию, был организован наш центр гемодиализа, в успешную работу которого немало вложено такими корифеями медицины, как профессоры Ш. И. Каримов, Д. А. Арустамов, Н. П. Пак. За эти годы решено множество научных задач. К примеру, наши больные в силу пожизненной привязанности к больнице являются группой повышенного риска заражения инфекционными заболеваниями, по инициативе Минздрава и центра совместно с кафедрой инфекционных болезней ИТашГосМИ при клинике УЗНИИЭМИЗ было организовано специализированное отделение для случаев сочетанности почечной недостаточности и гепатита. Этот пример не единственный в ряду решенных и решаемых проблем, но существует глобальная -- полиорганная патология почечной недостаточности, хотя с того момента, как мир буквально захлебнулся идеей борьбы с этой болезнью, спасено немало жизней. Вот и сейчас выделяется большая работа совместно с академиком Б. А. Ташмухамедовым по изучению нейроинтоксикации. Словом, научный потенциал задействован солидный.

АРЕНА И ЗАКУЛИСЬЕ БОРЬБЫ С ТЯЖКИМ НЕДУГОМ

Еще в начале нынешнего столетия в мировой врачебной практике не существовало методов борьбы с хронической почечной недостаточностью. Но захватившая ученые умы проблема эта во многом разрешилась. И вот уже более десяти лет существует и у нас при клинике ИТашГосМИ Республиканский центр гемодиализа. В его активе -- серьезные научные разработки, получившие высокую оценку коллег за рубежом. Однако проблемы этих больных требуют внимания не только медиков. Подробнее об этом беседа нашего корреспондента с руководителем центра Р. Н. АКАЛАЕВЫМ.

И тут на передний план выступают проблемы чисто технического порядка. ...являющиеся, видимо, в нынешней ситуации главными. -- Именно. Дело в том, что эта внешне несложная коробочка не станет работать без необходимых дополнений: фильтра, растворов солей. Один аппарат рассчитан на обслуживание трех человек в течение 5-10 лет. И такие аппараты у нас есть. Но они мертвы без диализаторов -- одноразовых фильтров, которые и составляют сейчас основную дефицит. В мире насчитывается около десятка стран-производителей их. В нашем Союзе техника производства диализаторов не существует. Если бы производились диализаторы, то второй, более реальный вариант невозможен из-за разрыва хозяйственных связей.



Р. Н. АКАЛАЕВ

Видно, да. Мы уже делаем попытки привлечь иностранных инвесторов. Но ситуация настолько не терпит промедления, что правильное и своевременное было бы внимание к ней наших деловых кругов. -- И, полагаю, не только потому, что вновь востребовано последнее. Хотя общезвестно, что во всем мире из-за тяжести заболевания и дорогостоящих процедур гемодиализа проводится бесплатно. Центру необходимо помочь удержаться на плаву, чтобы завтра самому не оказаться беспомощным перед лицом этой беды, от которой не застрахуешься. -- Более того, меня не покидает мысль о создании ассоциации больных хроником, которые и занялись бы централизованно комплексным решением проблем страдающих хронической почечной недостаточностью, диабетом, онкологическими заболеваниями и т.д. Сконцентрированность в этой службе всего самого необходимого для столь непросто больных дала бы возможность оказывать специализированную помощь, непосильную из-за ограниченных возможностей иным лечебным учреждениям. Кроме того, и это тоже важно, любой спонсор будет всегда четко знать и видеть, на что конкретно употреблена его помощь. -- Что ж, насколько неспроста эта идея, настолько она необходима. Остается пожелать, чтобы привлекала она как можно больше единомышленников.

Н. СЕКРЕТ.

НОВОСТИ СЛУЖБЫ СВЯЗИ

Сотовый телефон СП «Уздобител» в Ташкенте, возможно, является единственной сетью в мире, использующей для функционирования связи самую высокую антенну -- она установлена на телебашне на высоте около 200 метров над землей, а над уровнем моря -- второе выше. Подобных примеров в практике сотовой связи наши специалисты не знают. Завка на внесение в книгу рекордов Гиннесса? Открытый в Ташкенте Р. В Министерстве связи республи...

3-я, в каждом классе -- свой объем обязательных услуг, предоставление которых выполняется в отделении связи; все остальные услуги договорные, за отдельную плату по соглашению с клиентом. Другой вариант предлагает почтовым работникам самим активно находить клиентов и услуги предоставлять везде -- в стенах отделения связи, дома, на работе, в школе и т.п., регулируя каждый из видов услуг заранее установленными тарифами, либо тоже по договорным ценам. Почтовики ищут способы экономического выживания. К. АЛИЕВ.

Профсоюзная жизнь В КАЧЕСТВЕ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ

В Дамаске, столице Сирийской Арабской Республики, состоялся XIII Всемирный конгресс профсоюзов. В работе конгресса в качестве наблюдателя приняла участие профсоюзная делегация Узбекистана во главе с заместителем председателя Совета Федерации профсоюзов республики К. М. РАФИКОВЫМ. Наш нешт. корр. взял у него интервью.



К. М. РАФИКОВ

Курдатулла Мирсагатович, впервые делегация профсоюзов суверенного Узбекистана участвовала в таком представительном форуме, как Всемирный конгресс профсоюзов. Расскажите об этой организации, истории ее создания. -- Всемирная Федерация профсоюзов (ВФП) возникла в 1945 году как выражение международной солидарности трудящихся и профсоюзов в борьбе против фашизма и войны. В то время в рядах ВФП насчитывалось более 200 млн. членов, основную часть из них составляли профцентры социалистических стран, что делало ее крупнейшей международной организацией. Противники ВФП называли ее «орудием внешней политики КПСС и Советского Союза». Эта конфронтация привела к образованию в 1949 году в противовес ВФП Международной конфедерации свободных профсоюзов (МКСП), куда совместно с Американской федерацией труда вошло большинство крупнейших национальных профцентров Западной Европы. -- Это было фактически противостоянием двух политических систем, двух идеологий, отразивших все противоречия и трагические крайности периода «холодной войны». Мировая социалистическая система рухнула, СССР больше нет. Как это сказалось на профсоюзном движении? -- Крушение социалистического лагеря нанесло ВФП тяжелый удар. Из состава федерации и МОПов вышли и перестали оказывать финансовое и иное содействие членские организации почти всей Восточной Европы. Не удалось попытке компенсировать это за счет возврата в ряды ВФП китайского профцентра: Всекитайская федерация профсоюзов по-прежнему занимает позицию неприкосновенности к какому бы то ни было всемирному профцентру. Таким образом, в составе ВФП осталось довольно ограниченное число профцентров. В настоящее время ВФП насчитывает в своих рядах около 60 млн. трудящихся из 68 стран мира. Значительный вес приобрели во Всемирной федерации профсоюзов профцентры ряда стран Латинской Америки. На XIII конгрессе президентом ВФП избран Антонио Нетто -- президент Всеобщей конфедерации труда Бразилии. -- Какие вопросы обсуждались на конгрессе, на чем заострили внимание лидеры профцентров? -- С основным докладом выступил генеральный секретарь ВФП Александр Жирков, он подчеркнул, что Всемирный ко...

ни, Франции, Кореи, Индии, Вьетнама, МОП строителей. Мы подробно информировали их о событиях и реформах, происходящих в независимом Узбекистане. Особенно их заинтересовали пять принципов, выдвинутых Президентом нашей республики Исламом Каримовым, которые способны обеспечить безболезненный, постепенный переход к рыночным отношениям. Они с пониманием и одобрением восприняли мудрые слова: «Не ломай старый дом, не построив нового». Профсоюзная республика полностью поддерживает политическую социальную защиту населения. Недаром Президент назвал профсоюзы опорой проводимых реформ. Нам запомнились встреча и беседа с премьер-министром Сирийской Арабской Республики. Во время беседы он подчеркнул, что у наших народов много общего в традициях, обычаях, культуре. С большим уважением он оценил политику, проводимую руководством Республики Узбекистан на международной арене. В свою очередь делегация СФП Узбекистана рассказала о происходящих преобразованиях в экономической, политической и духовной жизни узбекского народа и о деятельности профсоюзов республики. Состоялась также встреча нашей делегации с генеральным секретарем Всеобщей федерации профсоюзов Сирий Олех Касием. В целях дальнейшего углубления и расширения сотрудничества стороны договорились установить прямые связи между СФП Узбекистана и ВФП Сирий, а также между соответствующими отраслевыми и региональными профсоюзными организациями. Вел беседу А. СИЛЕНКОВ.

Откройте для себя мир Sony. Телевизоры, видеомагнитофоны, видеокамеры, музыкальные центры, магнитофоны, аудио и видеокассеты, бытовая электротехника и многое другое. В МАГАЗИНЕ "SONY". Ташкент, ул. Озодларова, 20. Тел.: (3712) 33-69-93, 32-09-57.

МАГАЗИН "Дубай-бизнес-центр" предлагает: БЫТОВУЮ ЭЛЕКТРОНИКУ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКУ фирмы Panasonic. Наш адрес: ул. Садык Алимova, 81. Телефоны: (3712) 33-69-93, 32-09-57.

КАЧЕСТВО РАБОТЫ -- В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ. Нередко приходится слышать высказывания клиентов по поводу качества услуг связи -- отключаются телефоны, «хрипит» радио, «рыбит» толбуй экран телевизора, опаздывает на доставку письмо, телеграмма. Люди говорят: «Вот тарифы на свои услуги связи ты снова повысил, а качество работы не растет!». Да, все это, к сожалению, имеет место -- жалоб на качество работы предприятий связи поступает немало. Со стороны министерства, концернов «Узбектелефон», «Узбектелеком», других эксплуатационных предприятий принимаются меры для того, чтобы в очень трудных современных условиях поддерживать обслуживание на должном уровне, но не всегда и не везде это удается. Государственная инспекция связи и ее подразделения не мешая усиливать требовательность, проводят проверки, составляют акты, предписания, налагают штрафы, привлекают бригадолов к различным видам административной ответственности, однако и эти меры не дают ожидаемых результатов. Назрел серьезный разговор с руководителями! Ведь анализ показывает, что и большинство случаев качества можно исправить и удерживать на хорошем уровне только за счет дисциплины, ответственности работников, четкого выполнения ими своих трудовых обязанностей. Значит, руководители следует усилить свою работу в коллективах, с теми, кто непосредственно обслуживает клиентов, технику связи. И такой принципиальный разговор состоялся. Решено принять меры по улучшению качества, повышению ответственности каждого работника связи. Это отражено и в принятом решении. К. АНАТОЛЬЕВ.

Занавес гасит к автомобилям ГАЗ-24, ЗИЛ-130, ГАЗ-53, ГАЗ-51, КАМАЗ, ЯМЗ-236/238, МАЗ-500, КрАЗ-214, "ИКАРУС", детали для монтажа газобаллонного оборудования автомобилей. ЗИЛ-138-А, ГАЗ-53-07, ЗИЛ, ММЗ-4502, автобусов ЛАЗ-695, ПАЗ-672, а также само разное газобаллонное оборудование для автомобилей предприятий и мастерских: спутниковые станки, станки, сверлильные станки, верстаки, тиски, шкафы, бетономешалки и много другое оборудование вы можете приобрести или дать заявку на из изготовления в АКЦИОНЕРНОМ ОБЩЕСТВЕ "УЗАВТОСОЗЛАШ". Предприятия акционерного общества "УЗАВТОСОЗЛАШ" производят также сервисное обслуживание газобаллонных автомобилей всех марок: - переосвидетельствование газовых баллонов, - опрессовку автомобилей после регламентных работ, связанных с демонтажем газовой аппаратуры, - ремонт и регулировка газовой аппаратуры (газовые редукторы низкого и высокого давления, электромагнитные клапаны, вентили и трубопроводы высокого давления), - переоборудование автомобилей для работы на газе из оборудования заказчика. Форма оплаты - любая. Адрес: г. Ташкент, проспект Ойбека, 47. Тел: 33-13-84, 54-76-58. Факс: (3712) 33-75-68. АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "УЗАВТОСОЗЛАШ".

UzPGS. Совместное узбекско-итальянское акционерное общество "Узиталмотор". Предлагает для реализации: - двигателя Д-243 (для тракторов МТЗ-80Х); - авто- и электропогрузчики (грузоподъемностью от 1.0 до 3.0 т.); - ручную тележку для складирования (грузоподъемностью 1.5 т.); - батареи центрального отопления из алюминия. Вся продукция, кроме двигателей Д-243, выполняется по технологии ведущих итальянских фирм. Цены договорные. Возможен бартер. Телефоны для справок: 98-44-74, 96-45-01. Телекс: 11667 "РОТОР". Наш адрес: г. Ташкент, Ахангаранское шоссе, 2. Газете «Народное слово» требуется квалифицированный корректор. Телефоны: 33-28-49; 32-57-00. К. АНАТОЛЬЕВ.

Внимание акционеров, инвесторов, руководителей коммерческих банков, предприятий и организаций. Ташполиграфкомбинат изготовит для Вас: - Акции акционерных обществ. - Ордер о государственной регистрации предприятия. - Сертификаты, чековые книжки, лотерейные билеты. - Разовые талоны о взимании сбора с физических лиц на вещевых и колхозных рынках, разрешительные свидетельства на право торговли, лицензии на право реализации различных изделий. Все это с нумерацией и высокой степенью защиты. - Каучуковые и металлические печати и штампы. - Документы строгой отчетности, товарно-транспортные накладные. Ташполиграфкомбинат. Высокая степень защиты, низкие цены, высокое качество, сжатые сроки. Ташкент, ул. Озодларова, 20. Тел.: (3712) 33-69-93, 32-09-57.



**ВТОРНИК, 3**  
УзТВ I  
7.00—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»  
9.00 «Шестеро странствуют по свету». Художественный фильм.  
10.05 Немецкий язык.  
10.25 «Шаги реформы».  
10.50 Для детей. «Янти йил сенипчилари» («Новогодние радости»)  
11.30 Студия «Ешлик».  
«Учрашув».

**СРЕДА, 4**  
УзТВ I  
7.00—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»  
9.00 Фильм — детям. «Потерялся слон».  
10.10 «Алифбо сабоқлари».  
10.40 «Ватанди яхши ер бўлмас». Литературная передача.  
11.05 Для детей. «Шодие-на».  
11.25 «Наука и производственные объединения».  
11.55 «Давраманга мархабот»  
12.25 — 13.10 Студия «Ешлик».  
«Истеълоларни из-

**ЧЕТВЕРГ, 5**  
УзТВ I  
7.00—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»  
9.00 Фильм — детям. «Солнце в кармане».  
10.10 Английский язык.  
10.40 «Приватизация: новые направления».  
11.10 Экран врача.  
11.40 «Новогодний карнавал».  
12.10 Студия «Ешлик».  
«Ботма куеги».  
12.45 — 14.30 Видеоканал «Маърифат» («Просветительство»).

**ПЯТНИЦА, 6**  
УзТВ I  
7.00—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»  
9.00 Фильм — детям. «После дождика в четверг».  
10.15 Немецкий язык.  
10.35 Народные дастаны. «Кунтугмиш». Исполняет народный артист Узбекистана Рузимбек Мурадов.  
11.35 «Начинается с детства».  
12.10 Для детей. «Новогодние приключения».  
12.50 — 14.50 «Синев дэв-

**СУББОТА, 7**  
УзТВ I  
7.00—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»  
9.00 «Неудовольствие мстите-ли». Художественный фильм. 1-я серия.  
10.15 «Кирк хунар ҳам оза».  
10.55 «Бахтиқаро келин, еки...» («Несчастная невеста, или...»). Спектакль Узбекского государственного академического театра драмы им. Хамзы.  
12.30 «Знаете ли вы право?» «Эълоз».  
12.35 Студия «Ешлик».  
13.20 — 15.20 «Санъат кешри». Музыкальный видеоканал.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8**  
УзТВ I  
7.00—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»  
9.00 «Улкамизда қиш» («Узбекфильм»)  
9.10 «Песня-песенка».  
10.00 Студия «Ешлик».  
«Родина служба».  
10.30 «Новые приключения неуловимых». Художественный фильм. 2-я серия.  
11.45 Шахматная школа.  
12.15 «Праздничная елка в парке».  
13.15 «Сиппатымиз фидойиси». Заслуженный артист Узбекистана Закиржон Султанов.  
13.50 — 14.50 «Сирри сан-

19.25 Концерт мастеров искусств.  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 «Узбекистон».  
20.55 Реклама.  
21.00 «Узбекистон. Истиклол напмалари». Фильм-концерт.  
21.35 Тахир Малик. «Сунгги ук» («Последняя пуля»). Видеофильм. 2-я часть.  
22.30 — 23.00 «Узбекистон».  
УзТВ II  
«ОМАД» представляет:  
18.30 «Мультифейверк».  
19.15 «Приватизация: шаг за шагом».  
19.35 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.  
20.00 Видеоид.

лаймиз».  
17.55 Программа передач.  
18.00 «Бугун». Информационный выпуск.  
18.10 «Витамин роста». Мультфильм.  
18.15 «Бережь природу».  
18.45 Спортивные новости.  
18.55 Реклама.  
19.00 «Узбекистон» (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 «Соз ва созанда» («Музыка и музыкант»). Уткур Калдыров.  
19.45 «Паспорт гражданина Узбекистана».  
20.10 Вечерняя сказка.

17.55 Программа передач.  
18.00 «Бугун». Информационный выпуск.  
18.10 «Одобиюма».  
18.45 Видеовидеофильм.  
18.55 Реклама.  
19.00 «Узбекистон» (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 «Анганалар этади давом...» Музыкальная передача.  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 «Узбекистон».  
20.55 Реклама.  
21.00 Прямой провол.  
21.50 «Юнус Ражабий». Те-

ри» («Время испытания»). Видеоканал.  
17.55 Программа передач.  
18.00 «Бугун». Информационный выпуск.  
18.10 «Поет Бахтияр Халоджаев». Фильм-концерт.  
18.30 «Солжик» («Налого»).  
18.55 Реклама.  
19.00 «Узбекистон» (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 «Деловой ориентир».  
19.45 «Память». Гуляя Каримов.  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 «Узбекистон».  
20.55 Реклама.

17.55 Программа передач.  
18.00 «Три лягушонка». Мультфильм.  
18.10 «Дилдан қуйлаб, уйна қуйлаб».  
18.45 Спортивные новости.  
18.55 Реклама.  
19.00 «Узбекистон» (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 «Творческие встречи». Ахунджан Хакимов.  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 «Узбекистон».  
20.55 Реклама.  
21.00 Тахир Малик. «Сунгги ук» («Последняя пуля»). Видеофильм. 6-я часть.  
21.55 «Тунги елду». Вечерняя кинопрограмма.  
УзТВ II  
«ОМАД» представляет:  
9.00 «Мультифейверк».

лик». Телеигра.  
17.55 Программа передач.  
18.00 «Храбрый пастушок». Музыкальный фильм.  
18.20 «Куклы — мои друзья».  
18.55 Реклама.  
19.00 «День за днем» (рус.).  
19.30 Реклама.  
19.35 «Они на жаҳонда...».  
19.55 Концерт-отдых.  
20.25 Реклама.  
20.30 «Хуфтанома».  
21.00 Реклама.  
21.05 Поезд заслуженная артистка Узбекистана Юлдуз Усманова.  
22.05 Тахир Малик. «Сунгги ук» («Последняя пуля»). Видеофильм. 7-я часть.

20.20 «Теле-ателье-шоу».  
20.30 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.  
21.10—22.50 «Кинооко».  
УзТВ III  
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.  
19.40 «Мультикарусель».  
19.50 «Замандас» (на казахском языке).  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ  
20.40 Новости телекомпания «Уорлднет».  
21.00 Программа телекомпания «Дурларин».  
22.00 «Узбекистан — наш общий дом». Грузинский национальный центр.

20.25 Реклама.  
20.30 «Узбекистон».  
20.55 Реклама.  
21.00 Тахир Малик. «Сунгги ук» («Последняя пуля»). Видеофильм. 3-я часть.  
22.00 «Бархат наволар». Шерози.  
23.15 — 23.40 «Узбекистон».  
УзТВ II  
Студия «Тошкент» представляет:  
18.30 «Расскажите о себе...»  
19.00 «Бумеранг».  
19.30 «Жонли тил» («Живой язык»)  
20.30 «Музыкальная гости-

18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.  
19.40 «Мультикарусель».  
19.50 Студия «Ешлик». «Галзалхон ешлим».  
20.25 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ  
21.15 Новости телекомпания «Уорлднет».  
21.35 — 22.35 Программа телекомпания «Дурларин».  
ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО» 6.30 — 8.50 «Утро».

18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.  
19.40 «Мультикарусель».  
19.50 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.  
«ОМАД» представляет:  
20.40 «Королевский репортаж». Будни и праздники монархов.  
21.40 Реклама.  
21.45 «Салом, ешлар!» Новое слово представление.  
22.30 «Даракчи».

19.10 «Коллекция».  
19.30 «Пильс».  
19.45 «Мир вапму дому».  
20.45 — 22.15 «Кинематограф».  
УзТВ III  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ  
10.00 «Дидар» (на казахском языке).  
10.40 «Дустилик сархад бил-майди» («Дружба не знает границ»)  
11.10 — 12.15 Для детей. «Приключения Васечкина и Петровна». Художественный фильм. 1-я серия.  
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.  
19.40 «Мультикарусель».

куства Китая.  
10.40 «Ташрифлар ва такдифлар».  
11.10 — 12.15 Для детей. «Приключения Васечкина и Петровна». Художественный фильм. 2-я серия.  
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.  
19.40 «Мультикарусель».  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ  
19.50 «Хроника событий в мире».  
20.15 Программа телекомпания «Дурларин».  
21.15 Новости «Би-Би-Си».  
21.30 «Узбекистан открыт

**Истории криминальные и поучительные**  
**ВАЛЮТНЫЙ БЕС ПОПУТАЛ...**  
Бехзод Рахматуллаев пользовался авторитетом в коллективе Ташкентского отделения Национального банка внешнеэкономической деятельности. Не только коллеги, но и клиенты банка отмечали деловитость, высокую квалификацию исполняющего обязанности главного бухгалтера. Неудивительно: хорошее базовое образование, потом учеба и стажировка в банковских учреждениях Швейцарии, хорошо владеет иностранными языками. Перед молодым тридцатилетним специалистом открывались прекрасные перспективы по службе. Однако карьера превратилась внезапно. Как гром среди ясного неба по банку разнеслась весть — Рахматуллаев арестован.

Через некоторое время Сайдусманов получил от благодарных клиентов деньги. Передал оговоренную сумму Рахматуллаеву и еще точно такую же оставил себе.

После операции влонновина, и вскоре опять возникает необходимость в пяти соответствующих документах. Смена была примерно та же, и пятеро будущих автовладельцев скоро отправляются в немецкий город Франкфурт, имена на руках незаконно оформленные банковские разрешения на вывоз от полутора тысяч долларов до трех тысяч дойчмарок. Меньше чем через месяц состоялся и расчет с людьми, пособостовавшими в оформлении документов.

Туристы, думаю, догадывались, что разрешения получены незаконным путем. Хоть на суде говорили, что и предположить этого не могли, а передаваемые ими пять процентов наличности считали вполне законным платежом банку. Представлю их удивление, когда они узнали о том, что документы действительно были стопроцентной липой. Дело в том, что еще два года назад Рахматуллаев оставил у себя пятьдесят неучтенных бланков бывшего Внешэкономбанка. Их он и передавал Сайдусманову. Больше того, если на первых двух бланках он проставил печать отдела неторговых операций городского отделения Национального банка, то остальные пять проставил печать устаревшей печати Агропробанка.

На суде в прельзвненном обвинении Рахматуллаев виновным себя не признал. По его версии, на просьбу постоянного милиционера достать разрешение на вывоз иностранной валюты за границу он ему разъяснил, что нужно обращаться в отдел неторговых операций, который непосредственно занимается этими вопросами. При этом показал бланки и черновики бланков, объяснил, как они заполняются, и предупредил, что они не пригодны для использования, поскольку имеются новые образцы. И, конечно же, никаких денег у

Сайдусманова не было. В этой версии многое не состыковывалось с показаниями других обвиняемых, свидетелей, заключенными экспертизы. Например, химическая экспертиза показала, что подписи на первых двух разрешениях выполнены красящими веществами из ручки, изъятной в служебном кабинете исполняющего обязанности главного бухгалтера. Оттиски печати на всех банковских разрешениях выполнены красящими веществами из штемпельной подушечки, также изъятной в этом кабинете, и ряд примеров можно продолжить.

Государственное обвинение в суде поддерживала помощник Генерального прокурора республики, советник юстиции З. Ахмедова. Поддерживала аргументированно, объективно, не впадая в обвинительный уклон. Достаточно сказать, что именно по предложению прокурора ряд подсудимых был оправдан по статьям 17 и 68 Уголовного кодекса республики.

Б. Рахматуллаев признан судом виновным в злоупотреблении своим служебным положением, пособничестве контрабанде, получении взятки, организации должностного подлога. Ему назначено наказание — шесть лет лишения свободы в исправительно-трудовой колонии усиленного вида режима с конфискацией личного имущества в государстве.

С. Сайдусманов признан виновным в пособничестве контрабанде, мошенничестве, даче взятки, пособничестве во взятничестве, неоднократном должностном подлоге. Так же, как и Рахматуллаев, на основании статьи 40 Уголовного кодекса — путем подкупа членов семьи строгого наказания более строгим — ему назначено судом с отбыванию восемь лет лишения свободы в ИТК усиленного вида режима с конфискацией личного имущества в государстве.

Верховный суд Республики Узбекистан своим решением от 3 ноября 1994 года оставил приговор Ташкентского городского суда в силе.  
Грустный, но закономерный и поучительный финал у этой истории.  
С. ЮСУПХАНОВ, прокурор отдела систематизации и пропаганды законодательства Прокуратуры Республики Узбекистан, юрист первого класса.

**Интересное -- рядом**

**ЭТОТ ЗАГАДОЧНЫЙ МИР ПЕЩЕР...**

Природа нашей республики богата и разнообразна. Есть в ней и свои достопримечательности. К ним относятся, например, пещеры, которых немало в горах Сурхандарьинской, Самаркандской, Кашкардарьинской и Ташкентской областей и Ферганской долины. Есть среди них и широко известные — «Амир Темур Курагон», пещерный комплекс «Кара-камар», гроты «Тешик-Таш», «Аман-Кутан» и многие другие.

В Узбекистане с некоторыми пещерами связаны исторические события, легенды, различные сказочные поверья. В этом плане очень интересна пещера «Амир Темур Курагон», расположенная на южном склоне хребта Каратене в Кашкардарьинской области. Она находится на высоте 2937 м над уровнем моря. В ней есть несколько гротов, а в последнем из них застыла глыба подземного озера. Здесь со свода пещеры мощными струями низвергается вода, наполняя грот шумом.

Местные жители дали ей имя великого полководца Амира Текура. По существующей легенде, здесь он собирал свои дружины. Очень интересна пещерный комплекс «Кара-камар», расположенный в отрогах Килифо-Шерабадской гряды Сурхандарьинской области. Стены всех его залов имеют черный оттенок. На них нанесены изображения животных и широко известны — «Амир Темур Курагон», пещерный комплекс «Кара-камар», гроты «Тешик-Таш», «Аман-Кутан» и многие другие.

В Узбекистане с некоторыми пещерами связаны исторические события, легенды, различные сказочные поверья. В этом плане очень интересна пещера «Амир Темур Курагон», расположенная на южном склоне хребта Каратене в Кашкардарьинской области. Она находится на высоте 2937 м над уровнем моря. В ней есть несколько гротов, а в последнем из них застыла глыба подземного озера. Здесь со свода пещеры мощными струями низвергается вода, наполняя грот шумом.

Местные жители дали ей имя великого полководца Амира Текура. По существующей легенде, здесь он собирал свои дружины. Очень интересна пещерный комплекс «Кара-камар», расположенный в отрогах Килифо-Шерабадской гряды Сурхандарьинской области. Стены всех его залов имеют черный оттенок. На них нанесены изображения животных и широко известны — «Амир Темур Курагон», пещерный комплекс «Кара-камар», гроты «Тешик-Таш», «Аман-Кутан» и многие другие.



**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Ливар ДЖУРАБАЕВ  
Регистрационный № 0002. Газета набрана и Индекс 64610. Заказ 1-0022. сверстана на компьютере (Объем 2 печ. л. Способ печати ИВМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2.

Деловой редактор О. ПАТОНОВСКИЙ.  
• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.  
• Телефоны: для справок 32-09-67 отдел рекламы 32-09-25